

北京服装学院
习近平总书记关于安全生产的重要论述
学习资料

党委宣传部

2023年6月

目录

一、习近平 2023 年 1 月 18 日春节前夕视频连线看望慰问基层干部群众时的讲话.....	1
二、习近平 2023 年 1 月 31 日在二十届中央政治局第二次集体学习时的讲话.....	2
三、习近平 2023 年 2 月 22 日对内蒙古阿拉善左旗一露天煤矿坍塌事故作出的重要指示.....	3
四、2020 年 4 月，习近平对安全生产作出重要指示.....	3
五、2019 年 3 月，习近平对江苏响水天嘉宜化工有限公司“3.12”爆炸事故做出重要指示.....	4
六、2019 年 11 月 29 日，习近平在中央政治局第十九次集体学习时的讲话：.....	4
七、2017 年 10 月 18 日，习近平在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告.....	4
八、2017 年 2 月，习近平主持召开国家安全工作座谈会上的讲话.....	5
九、2016 年 1 月，习近平对加强安全生产工作作出重要指示.....	5
十、2016 年 7 月，对加强安全生产和汛期安全防范工作作出重要指示.....	5
十一、2016 年 10 月 31 日，习近平对全国安全生产工作作出重要指示.....	6
十二、2015 年 5 月 29 日，习近平在中共中央政治局第二十三次集体学习时的讲话.....	6
十三、2015 年 8 月 15 日，习近平就切实做好安全生产工作作出重要指示.....	6

习近平总书记关于安全生产的重要论述摘编

全生产是民生大事，事关人民福祉，事关经济社会发展大局，一丝一毫不能放松。习近平总书记高度重视安全生产工作，作出一系列关于安全生产的重要论述。现将习近平总书记关于安全生产的重要论述进行了梳理。

一、习近平 2023 年 1 月 18 日春节前夕视频连线看望慰问基层干部群众时的讲话：

能源安全关系我国经济社会发展全局，是最重要的安全之一。当前，我国正处于冬季用能高峰期。各地区各部门要认真落实党中央决策部署，坚持全国“一盘棋”，精心组织调度，全力做好煤电油气保供稳价工作，做好应对极端寒潮天气的准备，守住民生用能底线，确保群众温暖过冬。中央企业是能源保供的“顶梁柱”，要进一步提高政治站位，增强责任感和使命感，多措并举全力增产保供，确保经济社会发展用能需求。

交通运输部门要坚决贯彻落实党中央要求，提升保通保畅能力，确保人民群众平安健康出行，确保重点物资运输畅通有序。要坚持底线思维，加强对极端恶劣天气的监测和预警，深入开展安全隐患排查治理，坚决遏制重特大安全事故发生。要加强对出行相对集中的务工流、学生流的服务引导，确保他们节前安全返乡、节后顺利返岗返校。要严格落实各项防控规定，最大限度降低交叉感染几率，保障旅客身体健康。

民以食为天。“菜篮子”、“米袋子”、“果盘子”，事关千家万户，是最基本的民生。过年过节，安全不能忘。批发市场既要在拓展货源、丰富品种、保证质量上下功夫，也要在加强食品检测和市场管理上下功夫，让首都市民吃得放心、吃得舒心。农贸市场人流物流密集，是疫情防控的重点场所，要适度调控人流物流，加强疫情监测检测，搞好市场环境卫生，尽最大努力降低疫情风险。

各级党委和政府要切实保障节日期间供电供气供暖，抓好“菜篮子”、“米袋子”、“果盘子”，加强食品安全监管，特别是要落实好新阶段疫情防控各项举措，防范各种突发事件和安全事故，确保全国各族人民过一个欢乐喜庆、安定祥和的春节。

二、习近平 2023 年 1 月 31 日在二十届中央政治局第二次集体学习时的讲话：

加快构建新发展格局，是立足实现第二个百年奋斗目标、统筹发展和安全作出的战略决策，是把握未来发展主动权的战略部署。只有加快构建新发展格局，才能夯实我国经济发展的根基、增强发展的安全性稳定性，才能在各种可以预见和难以预见的狂风暴雨、惊涛骇浪中增强我国的生存力、竞争力、发展力、持续力，确保中华民族伟大复兴进程不被迟滞甚至中断，胜利实现全面建成社会主义现代化强国目标。

三、习近平 2023 年 2 月 22 日对内蒙古阿拉善左旗一露天煤矿坍塌事故作出的重要指示：

内蒙古阿拉善左旗新井煤业有限公司露天煤矿坍塌事故造成多人失联和人员伤亡，要千方百计搜救失联人员，全力救治受伤人员，妥善做好安抚善后等工作。要科学组织施救，加强监测预警，防止发生次生灾害。要尽快查明事故原因，严肃追究责任，举一反三，杜绝管理漏洞。当前全国两会召开在即，各地区和有关部门要以时时放心不下的责任感，全面排查各类安全隐患，强化防范措施，狠抓工作落实，更好统筹发展和安全，切实维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

四、2020 年 4 月，习近平对安全生产作出重要指示：

牢牢守住安全生产底线，切实维护人民群众生命财产安全。

当前，全国正在复工复产，要加强安全生产监管，分区分类加强安全监管执法，强化企业主体责任落实。

生命重于泰山。各级党委和政府务必把安全生产摆到重要位置，树牢安全发展理念，绝不能只重发展不顾安全，更不能将其视作无关痛痒的事，搞形式主义、官僚主义。要针对安全生产事故主要特点和突出问题，层层压实责任，狠抓整改落实，强化风险防控，从根本上消除事故隐患，有效遏制重特大事故发生。

五、2019年3月，习近平对江苏响水天嘉宜化工有限公司“3.12”爆炸事故做出重要指示：

近期一些地方接连发生重大安全事故，各地和有关部门要深刻吸取教训，加强安全隐患排查，严格落实安全生产责任制，坚决防范重特大事故发生，确保人民群众生命和财产安全。

六、2019年11月29日，习近平在中央政治局第十九次集体学习时强调：

要健全风险防范化解机制，坚持从源头上防范化解重大安全风险，真正把问题解决在萌芽之时，成灾之前。

抓紧研究制定应急管理、自然灾害防治、应急救援组织、国家消防救援人员、危险化学品安全等方面的法律法规，加强安全生产监管执法工作。

各级党委和政府要切实担负起“促一方发展，保一方平安”的政治责任，严格落实责任制。

七、2017年10月18日，习近平在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告指出：

树立安全发展理念，弘扬生命至上、安全第一的思想，健全公共安全体系，完善安全生产责任制，坚决遏制重特大安全事故，提升防灾减灾救灾能力。

八、2017年2月，习近平主持召开国家安全工作座谈会强调：

要加强交通运输、消防、危险化学品等重点领域安全生产治理，遏制重特大事故的发生。

九、2016年1月，习近平对加强安全生产工作作出重要指示：

必须强化依法治理，用法治思维和法治手段解决安全生产问题，加快安全生产相关法律法规制定修订，加强安全生产监管执法，强化基层监管力量，着力提高安全生产法治化水平。

十、2016年7月，对加强安全生产和汛期安全防范工作作出重要指示强调：

安全生产是民生大事，一丝一毫不能放松，要以对人民极端负责的精神抓好安全生产工作，站在人民群众的角度想问题，把重大风险隐患当成事故来对待，守土有责，敢于担当，完善体制，严格监管，让人民群众安心放心。

各级党委和政府特别是领导干部要牢固树立安全生产的观念，正确处理安全和发展关系，坚持发展决不能以牺牲安全为代价这条红线。经济社会发展的每一个项目、每一个环节都要以安全为前提，不能有丝毫疏漏。

十一、2016年10月31日，习近平对全国安全生产工作作出重要指示：

安全生产事关人民福祉，事关经济社会发展大局。

坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责，严格落实安全生产责任制，完善安全监管体制，强化依法治理，不断提高全社会安全生产水平，更好维护广大人民群众生命财产安全。

各级安全监管监察部门要牢固树立发展决不能以牺牲安全为代价的红线意识，以防范和遏制重特大事故为重点，坚持标本兼治、综合治理、系统建设，统筹推进安全生产领域改革发展。

十二、2015年5月29日，习近平在中共中央政治局第二十三次集体学习时强调：

要切实抓好安全生产，坚持以人为本、生命至上，全面抓好安全生产责任制和管理、防范、监督、检查、奖惩措施的落实，细化落实各级党委和政府的领导责任、相关部门的监管责任、企业的主体责任，深入开展专项整治，切实消除隐患。

十三、2015年8月15日，习近平就切实做好安全生产工作作出重要指示：

各生产单位要强化安全生产第一意识，落实安全生产主体责任，加强安全生产基础能力建设，坚决遏制重特大安全生产事故发生。

确保安全生产、维护社会安定、保障人民群众安居乐业是各级党委和政府必须承担好的重要责任。

要坚决落实安全生产责任制,切实做到党政同责、一岗双责、失职追责。